广州地铁连创纪录:"大湾区最快",客流强度全国第一,运营安全 表现、正点率连续多年世界第一

揭秘最强地铁背后的"数字底座"



穗腾 OS2.0 可应用于视频寻人、智慧安防、车站管理、主动运维、客流 引导、车站与区间防汛等功能场景



总策划:杜传贵 林海利 总统筹:胡泉 吴江 总执行:孙晶 王丹阳

者

志文

2022 年 秋 分 32岁广州白领吴希 的新房也快装修好 了。让在珠江新城 工作的他最终下定 决心,去番禺广场附 近买二手房安家的 原因只有一个:广州 地铁3号线、18号 线、22号线就在家门

X

大湾区最快地 铁有多快? 搭快车, 从番禺广场到冼村 只需11分钟。搭普 通车也不到20分 钟。"新广州人吴希 颇为自豪。

跟吴希一样,自 去年"大湾区最快地 铁"广州地铁18号线 开通后,不少自驾跨 区通勤的白领开启了 快捷低碳的新出行。 如果自驾车,这段行 车 26 公里的路,不塞 车时需要30分钟,上 下班高峰更要耗在路 上一个多小时。

但吴希和大多 数乘客并不知道的 是,在"大湾区最 快",客流强度全国 第 一 , 运 营 安 全 表 现、正点率连续多年 世界第一的广州地 铁背后,还有一个 24 小时不间断运 行、"国内首创 国际 领先"的最强"智慧 大脑"——穗腾OS。

9月23日,由广 州地铁和腾讯联合 打造的新一代智慧 轨道交通操作系统 穗 腾 OS2.0 版 迎 来 发布一周年。在广 州地铁西塱段—— 城市轨道交通系统 安全与运维保障国 家工程研发中心,羊 城晚报记者专访了 轨道交通"最强智慧 大脑"掌门人、穗腾 联合实验室主任俞 军燕。她介绍,作为 广州地铁数字化转 型的统一数字底座 -穗腾 OS 将不止 支持地铁,还将支持 城际铁路,"一张网 一张票、一串城"的 智慧湾区出行,正迎

面而来。

低调务实不张扬、敢于领 风气之先是广州的城市性格。 同样的性格也适用于广州地

20年前,广州地铁一号线 正式开诵坛营, 坛营里程从最 初的9.9公里发展到今天的620 多公里,到客流强度在中国超 过300公里的超大线网城市中 连续多年排名第一,再到运营 安全等12项指标在世界地铁协 会中连续多年排名第一和领 先,诸多含金量十足、足以让广 州人引以为傲的"第一"和"唯 一"中,都离不开广州地铁持续 的科技创新。

2019年9月,全国轨道交 通行业峰会在广州举行。也是 在当月9日,地铁广州塔站作 为广州地铁智慧示范车站正式 上线,乘客可以刷脸过闸。目 前在"大湾区最快地铁"的广州 地铁18号线、22号线上,广州 乘客已率先体验到无感过闸 机、快速智慧安检、智慧客流疏 导,甚至连地铁公共卫生间都 配备有智慧引导系统,提醒乘 客目前卫生间的排队情况。

对地铁运营方来说,通过 万物互联,在各机电设备智能 运维应用上线后,"大湾区最快 地铁"18号线生产检修人员配 员可减少16%;在一键开关站、 视频巡更巡检等智慧车站应用 上线后,原本需要一个小时完 成的人工巡站工作,现在通过 智慧摄像头 10 分钟即可完成。

甚至在一线的地铁站务人 员不需要懂软件代码开发,也 能化身成为"程序员",通过简 单的"拖拉拽"式"编程",就能 自定义适合自身习惯的智慧巡 站的路线。在这背后,正是目 前轨道交通领域的最强"智慧 大脑"——基于工业互联网与 物联网的轨道交通操作系统 ·穗腾OS在助力。

穗腾联合实验室主任俞军 燕介绍,作为广州地铁与深圳腾 讯强强合作,历时3年研发的穗 腾OS作为新一代基于工业互联 网与物联网的轨道交通操作系 统,充分融合工业控制、互联网、 物联网及云计算、AI等关键技 术,重点打造了物联平台、策略引 擎平台、大数据平台、算法平台和 开放平台5大核心能力平台。

穗腾 OS 向下联结海量的 工业设备和系统,向上支撑智 慧化应用的快速开发和迭代, 实现了设备的高效接入、数据 的互联互通、场景的灵活编排、 功能的快速迭代,系统性解决 了传统工业控制系统烟囱式建 设带来的数据孤岛、功能单一、 系统固化、重复建设等卡脖子

穗腾 OS 在广州地铁的示 范应用不仅保障了行车安全, 还一定程度上提升了管控效益 和建设效率。

物联平台是万物连接的窗 口。通俗地讲,穗腾OS的物联平 台可以将车站设备以及车辆、信 号、通信、供电等所有系统设备的 状态和数据连接起来,实现互联 互通,避免出现"数字孤岛",为全 线车站设备和线路设备的智慧运 行维护提供数据基础。

不仅如此,已对外发布的穗腾 OS2.0版本,还首创了业务人员可 以像拼积木一样灵活构建所需业 务场景的低门槛编程功能,不但减 少对 IT 专业开发人员的依赖,同 时车站与线路之间还可以共享、复 用开发成果。

如在视频寻人方面,站务员 将乘客照片在智慧车站应用上 传,系统利用沉淀在穗腾OS上的 智能视频分析算法组件,联动所 有已物联接入的车站监控,可快 速地识别乘客在车站出现的具体 位置与时间,实现高效寻人。

在穗腾 OS2.0 众多应用智慧 场景中,最值得一提的是车站与

俞军燕表示,为有效应对广 东多暴雨情况下轨道交通防洪防 汛这一难题,广州地铁集团于去 年7月份,基于穗腾OS在短短3 周时间内完成车站和区间智能防 洪防汛应用的开发、测试和上线 工作,开发周期整整缩短75%。 此应用上线后,车站运营管理人 员可实时掌握车辆、供电、信号、 视频监控、区间水泵等十多个专 业系统设备数据,以及应急物资 分布等关键信息,一旦区间水位 达到预警阈值或视频智能分析检 测出入口积水严重,即可综合预 警并高效联动穗腾 OS 一键启动 车站防汛应急预案,实现预警信 息的自动推送,车站广播、扶梯。 闸机等设备快速联动,有序引导 乘客疏散。

相较于传统防洪防汛应用, 俞军燕说,基于穗腾OS研发的智 能防洪防汛应用,数据更全面、可 视化更直观、智能应急联动效果 更高效、便捷。

在这些应用背后,则是研发 人员的辛苦。

俞军燕记得,为了推进穗腾 OS2.0,腾讯连同合作伙伴组织了 一支百余人的研发团队,进驻广州 地铁办公大厦,挤在会议室进行封 闭研发。广州地铁也相继投入100 余名技术专家和业务专家,共同开 展研发及示范工程实施工作。

直到2021年9月23日,穗腾 OS2.0 正式发布。在技术创新性 和可行性方面,穗腾OS也通过了 广州生产力促进中心(原隶属于 广州市科技局)组织的由中国工 程院院士、轨道交通领域首席专 家及计算机、工业控制等多领域 专家共同开展的科技成果评价, 专家一致认为:"穗腾 OS 在城市 轨道交通运营管理、服务模式以 及资产管理等维度一体化、协同 化和智能化方面具有首创意义, 达到国际领先水平。"



穗腾联合实验室主任俞军燕 李志文 摄

度等级最多的地铁公司,广州地铁如何通过 穗腾OS系统的"软联通",助力推动"轨道上 的大湾区"?

1993年就进入广州地铁集团工作,从亲 身参与广州地铁一号线建设运营到现在数字 化转型一线的俞军燕介绍,在2019年,广州地 铁就规划并发布了《新时代城市轨道交通创新 与发展》白皮书,率先提出了"1+6"新时代引领 型智慧轨道交通创新发展蓝图。其中,"1"就 代表作为广州地铁集团数字化转型的统一数 字底座——穗腾OS。

特别是随着粤港澳大湾区建设热潮澎湃 而起,广州地铁运营业务涵盖了地铁、城际 铁路,有轨电车。因此,穗腾OS将不只是支 撑智慧地铁的一个系统,也是支撑城际铁路 的云上"软联通",将串联起湾区的一个个城 市和多种轨道交通之间的数据互联互通,助 力打造数字化、智慧化的"轨道上的大湾

轨道交通业不只是看似冷冰的基础设 施,轨道交通也与城市生活、经济发展相融 合。俞军燕表示,依据《新时代城市轨道交 通创新与发展》白皮书的规划,未来基于穗 腾OS这一"智慧大脑",还会满足"轨道上的 大湾区"乘客多元化的服务需求。通过乘客 习惯的分析,推送相关的消费信息和消费渠 道。乘客可以在地铁上就完成购物、订餐等 行为,下车以后就能立即在轨道交通综合权 纽拿到预订的物品,实现无缝连接的"都市 轻生活"

对于既有地铁线路,广州地铁也将结合 线路升级硬件改造过程,逐步实现智慧地铁 的实施落地。此外,在智慧交通、智慧城市、 智慧湾区等领域,2021年,广州地铁已联合 深圳腾讯启动了生态合作伙伴计划,重点 面向机电设备制造商、人工智能算法研究 单位及科研院所、应用软件开发商及轨道 交通运营企业等各方力量,共建轨道交通 数字产业生态圈。首批已发展大湾区产投 等22家生态合作伙伴,在18号、22号线联合 打造智慧运维、智慧安检、智慧车站、智能 防汛等10多个应用场景, 沉淀了90多个可 循环利用的算法能力,初步形成共生共享共 赢的数字产业生态圈。

俞军燕表示,未来穗腾OS将持续联合各 产业合作伙伴打造连接生态、能力生态和应 用生态,构建以穗腾OS为核心的生态圈,助 力行业数字化转型和大湾区高质量发展。



推动湾区基建互联互通

打造智慧轨道交通领域标杆示范

广州地铁的运营里程、运送 乘客量、线路密度均居全国前 列。穗腾如何帮助从管理者到一 线的业务工作人员,最大效率利 用穗腾OS平台提质增效?

腾讯智慧交通负责人施雪松 表示,过去这一年,穗腾OS很重 要的一个价值就是让最有业务经 验的一线业务人员和一线管理者 能够跨越代码的鸿沟,自己编 排.做业务的升级和迭代。这也 同时意味着,穗腾OS已经具备自 我进化的生命力,各种新的应用 在上面生生不息

穗腾OS平台主要利用高效 物联接入、灵活流程编排、一体 化数据处理能力、一站式算法训 练托管能力、开放的组件服务能 力为业务工作人员提质增效,打 造了物联平台、策略引擎平台、 大数据平台、算法平台、开放平 台,依托穗腾OS2.0建设的一系列 智慧应用可在客流疏导、车站管 理、主动运维、智慧安防、防洪防 汛、视频寻人等场景助力业务工 作人员顺利开展工作。

一客流疏导:依托穗腾 OS2.0,可实时感知站台、列车各 区域的客流密度,分析站台与列 车客流分布情况,自动触发手机 App、车站广播、电子导引屏、电扶 梯等关键服务设备,实现场景化 的联动控制,高效引导乘客有序 去往人流密度更低的车厢乘车。

一车站管理:基于穗腾 OS的策略引擎平台,构建了包 括一键开关站、视频巡更巡检、 车站应急预案一键启动及全过

程跟踪等场景化模式控制,实现 了移动化站务管理,降低运营 管理成本。同时,结合腾讯云 小微智能语音、知识图谱等AI 技术,显著提升自动化办公水 平,提高人员工作效率

-主动运维:依托穗腾OS 的技术能力,联合生态合作伙伴, 以组件化的开发模式,实现了车 辆、信号、供电、电扶梯、接触网、 轨道等多个专业系统的全景式状 态监测、预警和运维辅助决策

-智慧安防:不仅实现了 车站、区间视频的全域覆盖,以 及异常行为的快速识别与预警, 还基于穗腾OS2.0的物联能力和 算法能力,实现了安检设备的统 一管理,集中判图和任务调度, 必要时触发一键报警。

——防洪防汛:车站运营管 理者可以实时掌握车站的浸水位 置、水量,以及应急物资分布等 关键信息,一旦水位达到预警阈 值,可以通过穗腾OS2.0一键启动 车站防汛应急预案,实现预警信 息的自动推送,快速联动车站广 播、扶梯、闸机等设备,有序引导

未来, 穗腾OS将持续更新迭 代升级,致力于成为广州地铁以 智慧化创新助力大湾区经济发 展与民生保障的重要科技引 擎,通过构建开放创新的生态 联盟,推动粤港澳大湾区基础 设施互联互通,助力粤港澳大 湾区地铁城际一体化运营规划, 打造中国智慧轨道交通领域的 标杆示范案例。(王丹阳)

巴羊城晚报

态

卷

面

2022年9月26日/星期一/教育健康部主编

省钱种好牙, 进口种植牙980元/颗起

名额有限,预约热线020-8375 2288!



德伦口腔连续举办多届"口腔健康金丝带

好牙不再是奢望, 便宜也能种好牙

俗话说"活到九十九,全 口好牙口",健康幸福的晚年 需要一口好牙来支撑。随着 生活水平的提高,国人的口腔 保健意识也随之增强,但还是 有不少老年人、年轻人对缺牙 不够重视。德伦口腔专家提 醒,缺牙不种不是小事,不及 时修复可能危及身体健康,并 且越早修复缺牙越省钱。

缺牙修复不及时, 费用高,难度大

根据口腔机构调查数据 显示:老年人中牙齿保持保 有率少于40%,健康状况不容 乐观。"在我接诊过的老人中,

很多是半口甚至全口缺牙,但 若按照传统种牙方法缺多少 颗种多少颗,不仅创口大、恢 复时间长,而且会增加感染 的风险。"德伦口腔徐世同院

数字化亲骨型无 牙颌即刻种牙,4-6颗 植体恢复半口牙

"传统种植牙至少植入8 颗种植体,才能达到咀嚼承受 力。"徐世同院长解释,"数字 化亲骨型无牙颌即刻种牙是 采用亲骨型种植体,通过3D 数字化反复设计和模拟其植 体受力的均衡及植入角度,实 现可视化、精准化、舒适种 牙。只需植入4-6颗种植体, 即可恢复半口牙,让无牙患者 轻松舒适恢复一口好牙。"



德伦口腔走访大街小巷进行口腔义诊



口腔健康科普



徐世同院长提醒:"缺牙要及时修复



020-8378 2888

地 址:广州市越秀区东风中路418号 华以泰国际大厦1、2、3、18、19、22、23楼



